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Abstrait 
 
Cet article présente les résultats d’une enquête menée par des membres du Centre de Support pour 
les Femmes Azerbaïdjanaises (CSFA). L'enquête a été possible grâce à un financement partiel du 
Conseil National des Femmes du Canada. Les réponses aux questions de l’enquête démontre 
l’évidence des expériences des nouveaux arrivants en matière d’établissement, de marché du 
travail, d’éducation, de discrimination, ainsi que les obstacles que les femmes 
immigrantes/réfugiées de la communauté Azerbaïdjanaise rencontrent lors de leur réinstallation. 
Nous espérons que les résultats de l'enquête auront des implications importantes sur le financement 
des services d'établissement dans la communauté Azerbaïdjanaise. 
 
Mots clés: immigrants, réfugiés, Azerbaïdjan, gouvernement, services d'immigration, soutien, 
discrimination, éducation, emploi, carrière 
 
Introduction 
 
Le Canada abrite des millions d'immigrants et de réfugiés, selon Statistique Canada, 2017. Entre  
les années 2011 à 2016, le Canada a accueilli environ 1,2 million d'immigrants (Statistique Canada, 
2017c). En 2016, plus de 46,700 réfugiés se sont établie et s’installés au Canada uniquement de 
Syrie (Haut-Commissariat des Nations Unies pour les réfugiés [HCR], 2017). Néanmoins, chaque 
année, le Canada annonce de nouveaux programmes pour l'admission de nouveaux immigrants 
d'autres pays qui choisissent le Canada pour de nombreuses raisons, y compris des raisons 
humanitaires et économiques. Beaucoup de ces immigrants et réfugiés ont besoins au moins cinq 
ans à s'installer dans ce nouveau pays. 
 
La communauté Azerbaïdjanaise au Canada est une communauté relativement jeune. Cependant, 
l'immigration au Canada en provenance de l'Azerbaïdjan a augmenté au cours des dernières 
années. De nombreux membres de la communauté Azerbaïdjanaise sont déterminés à réussir dans 
ce nouveau pays, bien qu'ils rencontrent également des problèmes liés à l'adaptation à un nouveau 
pays. Certains de ces problèmes sont liés aux obstacles auxquels font face les immigrants, tels que 
les défis concernant la reconnaissance des titres de compétences étrangers, l'emploi, les besoins 
linguistiques, l'éducation, le choc culturel et les changements de statut économique et social. 



 

2 

En menant cette enquête, l'ASWC visait à explorer les principaux obstacles à l'installation et le 
réglage au Canada que les membres de l'CSFA rapportent. Nous avons recruté des participants à 
la recherche qui répondaient aux critères suivants pour répondre à notre sondage:  
Les participants avaient au moins 18 ans: 

✓ Les participants résidaient au Canada;  

✓ Les participants étaient des nouveaux arrivants qui ont vécu au Canada pendant au moins 
10 ans 

Les sujets qui pourraient être abordés dans une enquête étaient les suivants: 
✓ Expériences d'établissement 
✓ Services utilisés 
✓ Accès aux groupes communautaires 
✓ Bien-être et facteurs de stress. 

 
Résultats 
 
Au total, 41 membres de l'CSFA ont répondu à l'enquête. 39 (95,1%) des répondants étaient des 
femmes et 2 (4,88%) étaient des hommes.  

 
 
La majorité des répondants ont indiqué leur âge entre 35-44 (20 - 48,78%), 45-54 (8 - 19,51%), 
55-64 (8-19,51%), 25-34 (4 - 9,76%) et 18- 24 (1 à 2,44%).  
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Vingt-huit des participants (68,29%) ont déclaré être mariés, 5 (12,20%) ont déclaré être divorcés, 
4 (9,76%) ont déclaré être célibataires et 3 ont déclaré être (7,32%) veuves. 
 

 
 
 
Quarante participants (97,56%) ont indiqué avoir des enfants. Seulement 1 (2,44) a déclaré n'avoir 
pas d'enfant. 
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Trente-quatre participants (82,93%) ont déclaré avoir fait des études universitaires, 4 (9,76%) des 
études secondaires et 3 (7,32%) des études collégiales. 
 

 
 
 
Vingt-huit participants (68,29%) ont déclaré qu'à leur arrivée au Canada, ils connaissaient l'une 
des langues officielles du Canada. Seulement 14 (34,15%) ont déclaré ne connaître aucune langue 
officielle avant de venir au Canada. 
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Cependant, 15 (36,59%) ont déclaré que leur niveau de compréhension de l'anglais était basique; 
14 (34,15%) ont indiqué que c'était bon, et 7 (17,07%) ont indiqué que c'était excellent. 
 

 
 

0.00%

17.50%

35.00%

52.50%

70.00%

87.50%

Oui Non

Connaissez-vous une des langues officielles 
du Canada avant de venir au Canada?

Réponses

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

Bonne Fondamental Excellent Rien

Quel était votre niveau de compréhension 
de l'Anglais dans quatre domaines avant 

d'arriver au Canada:

Réponses



 

6 

 
 
 
En ce qui concerne la question de la nécessité de se familiariser avec la «culture Canadienne» 
(englobant les pratiques, les politiques, la loi, les normes, etc.), 20 (48,78%) ont répondu 
positivement. En ce qui concerne le besoin de compétences linguistiques et de communication, 33 
(80,49%) ont répondu positivement. Parmi les participants, 15 (36,59%) ont indiqué le besoin 
d'une formation ou d'une éducation spécifique; 14 (34,15%) ont indiqué un besoin de références 
et de connexions locales, et 9 (21,95%) ont indiqué le besoin de connaître les pratiques 
commerciales Canadiennes (y compris les politiques, les lois, les procédures, les exigences de 
qualification, etc.). 
 

 
 
 
 
33 des participants (98,49%) ont révélé qu'ils n'utilisaient pas les services avant leur arrivée à 
Canada. Seulement 8 (19,51%) ont déclaré avoir utilisé les services avant l'arrivée. 
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Parmi les participants, 25 (60,98%) ont utilisé les services d'immigration que vous avez reçus. 
 

 
 
 
Trente-neuf participants ont répondu à la question: “Quelle est la probabilité que vous 
recommandiez ce service à un ami ou à un collègue?”; seulement 11 (28,11%) ont déclaré cela de 
manière positive. 
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En ce qui concerne la question: “Faites-vous souvent référence aux sites Web gouvernementaux 
comme étant des sources d'information sur l’établissement?" 32 participants (78,05%) ont répondu 
positivement, et 9 (21,95%) ont répondu “Non.” 
 

 
 
 
Parmi les participants, 22 (53,66%) ont répondu qu'ils faisaient actuellement partie de la population 
active et 19 (46,34%) ont répondu qu'ils ne faisaient pas partie de la population active. 
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21 (51,22%) ont déclaré que leur joie est permanente, mais seulement 20 (48,78%) ont déclaré ne 
pas avoir d'emploi permanent. 
 

 
 
Parmi les participants, 34 (82,93%) ont répondu qu'il n'était pas facile de trouver un emploi dans 
leur domaine d'expérience. Seulement 7 (17,07%) ont répondu positivement à cette question. 
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La majorité des participants (34 à 85%) ont déclaré avoir un sentiment d'appartenance à leur 
communauté locale. Seulement 6 (15%) ont déclaré ne pas avoir de sentiment d’appartenance. 
 

 
 
Trente-deux participants ont déclaré ne pas avoir été victimes de discrimination. Cependant, 
seulement 9 participants (21,95%) ont répondu “oui” à cette question. 
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Certains répondants ont également rapporté que “Covid a détruit notre style de vie. Nous avons 
perdu notre emploi. Les gens souffrent de dépression et ont peur;” “Cela prendra min. 5 ans pour 
l'adaptation au nouveau pays.” 
 
La prochaine session discutera des résultats de l’enquête. 
 
Discussion 
 
La réinstallation dans un nouveau pays prend de nombreuses années parce que beaucoup doivent 
se familiariser avec le marché du travail, apprendre la langue officielle, établir des liens sociaux, 
etc. Bien que les immigrants et les réfugiés soient considérés comme du “capital humain,” le pays 
d'accueil peut négliger de répondre aux besoins des immigrants / réfugiés qui pourraient retarder 
leur réinstallation. Cette enquête démontre explicitement les besoins des femmes de la 
communauté Azerbaïdjanaise dans leurs efforts pour se réinstaller au Canada. 
 
L'une des forces des femmes de la communauté Azerbaïdjanaise est leur éducation. Les membres 
de l'CSFA sont très instruits avant de venir au Canada. Ils ont également un certain niveau de 
compétence en anglais. Cependant, avec leur formation, ils n'ont pas facilement trouvé un emploi 
dans leurs domaines d'expertise. Ceux qui ont trouvé un emploi ont déclaré qu'ils ne pensaient pas 
que leur emploi était permanent. Les difficultés liées à la recherche d'un emploi sont des obstacles 
critiques à la réinstallation au Canada, car elles nous renseignent sur la survie économique et le 
sentiment d'appartenance. Bien que nous n'ayons pas posé cette question ici, de nombreuses études 
indiquent également que le manque de services de garde abordables est l'une des raisons des 
obstacles à l'entrée des femmes sur le marché du travail. 
La majorité des participants se sentent liés à leur communauté ethnique. En général, la connexion 
à la communauté ethnique les aide à établir des liens sociaux et des réseaux professionnels, à 
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conserver leur identité ethnique, à partager leurs défis et à trouver du soutien. Une telle connexion 
est également spirituelle, car elle les aide à donner un nouveau sens à leur nouvelle vie au Canada. 
 
Bien que peu de gens aient déclaré avoir été victimes de discrimination au Canada, certains ont en 
effet été confrontés à des expériences désagréables qu'ils ont qualifiées de “discrimination.”Selon 
Les Besoins D'établissement et D'intégration Des Immigrants: Une Revue de la Littérature par Jill 
Murphy, daté d'août 2010, “La discrimination, y compris la discrimination fondée sur la race, est 
un obstacle majeur à l'établissement et à l'intégration des immigrants, et à la promotion de 
communautés accueillantes.” (p. 12)  
 
En général, la discrimination se produit lorsque les nouveaux arrivants ne font pas l'expérience de 
la tolérance à l'égard de leurs origines diverses, y compris de leurs cultures, du niveau de 
connaissance de l'anglais ou du français, de l'emploi, de l'éducation et de la formation et du soutien 
sanitaire et social. Cette expérience est également liée à la lutte des immigrants pour accéder aux 
ressources, aux programmes et aux opportunités. La discrimination et les situations injustes 
empêchent également les femmes immigrantes et réfugiées de se sentir socialement intégrées. 
Murphy (2010) définit l'inclusion sociale comme, par exemple, “s'assurer que tous les enfants et 
adultes sont capables de participer en tant que membres valorisés, respectés et contributeurs de la 
société. Il s'agit donc d'un concept normatif (fondé sur des valeurs). . . [il] reflète une approche 
proactive du développement humain du bien-être social. . . nécessite des investissements et des 
actions pour créer les conditions de l'inclusion. . . [I] l appelle à la validation et à la reconnaissance 
de la diversité ainsi qu'à la reconnaissance du caractère commun des expériences vécues et des 
aspirations partagées entre les gens….” (p. 10). 
 
L'enquête révèle également que la majorité des immigrants se réfèrent aux sites Web du 
gouvernement pour obtenir des informations et des conseils. Cependant, ils pourraient également 
trouver cela déroutant. Par conséquent, la conception et la structuration d'informations sur les sites 
Web gouvernementaux nécessitent une attention particulière, car de nombreux immigrants et 
réfugiés peuvent les trouver déroutants.  
 
Les services d'établissement et d'intégration jouent également un rôle essentiel pour répondre aux 
besoins des immigrants et des réfugiés. Au cours des cinq premières années au Canada, certains 
ont besoin de soutien en formation linguistique, en logement abordable, en garderie abordable, en 
accès au marché du travail et en formation spécifique au marché du travail. À cet égard, les femmes 
Azerbaïdjanaises dépendent de divers services d’établissement et d’intégration. Certaines 
organisations Azerbaïdjanaises, telles que l'CSFA, proposent l'établissement et l'intégration sans 
être financées par le gouvernement canadien. L'avantage d'un tel accès à des services de conseil et 
d'intégration gratuits à l'CSFA est que les utilisateurs de services se sentent mieux et plus 
transparents sur les ressources communautaires pour les immigrants et les réfugiés. Cependant, le 
manque de financement empêche l'CSFA de fournir des services de suivi aux femmes qui ont des 
besoins et des priorités différents en fonction de leur niveau d'éducation et de leur connaissance de 
l'anglais et/ou du français. 
 
Conclusion 
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Cette enquête a mis en évidence de nombreux problèmes et défis auxquels sont confrontées par les 
femmes immigrantes et réfugiées dans la communauté Azerbaïdjanaise. Nous avons mis en 
évidence les facteurs clés qui ont un impact sur le niveau de réinstallation qui doit être priorisé. 
Malgré les difficultés, les femmes de la communauté Azerbaïdjanaise sont éduquées et connaissent 
l’une des langues officielles qui les aident à accéder au marché du travail. Néanmoins, l'enquête 
souligne également l'importance d'un service d'établissement et d'intégration offert à l'CSFA. Cette 
enquête aidera le conseil d'administration de l'CSFA à se concentrer davantage sur l'offre de ce 
service au cours des prochaines années. 
 


